

НАЧАЛЬНАГО КУРСА
Ф И Л О С О Ф И И
ЧАСТЬ ЧЕТВЕРТАЯ:
ПРАВОУЧЕНІЕ
и
ПРАВО ЕСТЕСТВЕННОЕ.

Соч. Г. Снелля.

Съ Нѣмецкаго языка съ нѣкоторыми примѣча-
ніями и прибавленіями перевелъ Император-
скаго Казанскаго Университета Адъюнктъ
Политической Экономіи и Наукъ Историческихъ

Петръ Кондыревъ.

КАЗАНЬ.
Въ Университетской Типографіи.

1814.

Печатать дозволяется

съ тѣмъ, чтобы по напечатаніи до выпуска въ продажу предсдѣлены были въ Цензурной Комитетъ: одинъ экземпляръ сей книги для Цензурнаго Комитета, другой для Департамента Министертва Просвѣщенія, два экземпляра для Императорской публичной Библіотеки и одинъ для Императорской Академіи Наукъ. Маія 25 числа, 1813 года. — По назначенію Цензурнаго Комитета, при Императорскомъ Казанскомъ Университетѣ учрежденнаго, читаль сію книгу Экстраординарный Профессоръ Правовѣденія *Баронъ Егоръ Врангель.*

ПРАВООУЧЕНІЕ.

Вступленіе.

§. 1. *Правоученіе* или *Нравственная Философія* (Moralphilosophie, Philosophia moralis) есть наука о законахъ разума (Vernunft), опредѣляющихъ, что человекъ для достиженія верховной своей цѣли, каковую онъ какъ разумное существо имѣть можетъ, или для исполненія своей должности, — долженъ дѣлать или не дѣлать.

Приб. Перев. Въ нѣкошорыхъ сочиненіяхъ слово *Иѳика* (Этика) употреблялось вмѣсто *Нравственной Философіи*. *Иѳика* происходитъ отъ греческаго слова, означающаго нравъ, такъ какъ мораль отъ латинскаго (mos, mores), и нѣмецкое *Sittenlehre* отъ *Sitten* — нравы и *Lehre* — ученіе. Вмѣсто *Правоученіе* употребляютъ слова *Мораль*, *Моральная Философія*, *Практическая* или *дѣятельная Философія*; но въ послѣднемъ случаѣ разумѣютъ кромѣ *Правоученія* и *Право естественное*. — Многіе о касающемся *Правъ естественнаго* и *Психологіи* разсуждали вмѣстѣ съ принадлежащимъ къ *Правоученію*; но нынѣ каждое изъ сего разсма-тривается порознь.

§. 2. *Разумъ* есть человѣческая способность, предписывающая законы, коими онъ долженъ руководствоваться при познаніи того, что существу-

еть и при хотѣніи — что дѣлать надлежитъ. По чему разумъ можешь быть либо *теоретической*, либо *практической*. Теоретической разумъ содержишь всеобщіе законы мысленія, основанія и правила для познанія истины; практической же предписываешь волѣ законы, по коимъ она должна дѣйствовать.

О первомъ разсуждаешь Логика, о послѣднемъ Нравственная Философія.

Приб. Перев. Человѣкъ въ своей разумной природѣ имѣешь нѣкоторыя первоначальныя правила и законы его воли и поступковъ, равно чувствованія обязанности имѣть послѣдовать. Черезъ сіе опредѣляется опчаси то, что мы какъ разумныя существа, должны дѣлать, или на что мы касательно другихъ разумныхъ существъ имѣемъ право. Первое есть предметъ Философическаго *нравоученія*, второе *Права природы* или Естественнаго. Обѣ сіи науки имѣюшь въ предметѣ обыкновенному человеческому уму представить болѣе или менѣе ясныя понятія о правомъ и неправомъ, о должностяхи, добродѣтели и порокахъ, развишь оныя, изложимъ ихъ систематически и въ связи и покажемъ употребленіе ихъ въ различныхъ отношеніяхъ человеческой жизни (см. Право естественное). Кромѣ того онымъ и размышленіемъ образованный разумъ предписываетъ намъ, какъ мы не пресутная правилъ нравственности, можемъ пользоваться всевозможно большимъ числомъ приятныхъ чувствованій, произтекающихъ изъ удовле-